

退休不褪色 初心映华发

——记市公安局退休干部赵志军的“不休”征程

本报通讯员 魏晓光

“退休不褪色，一心跟党走，为四平留史，为时代发声。”这行镌刻在荣誉证书上的颁奖词，不是一句空洞的赞誉，而是市公安局退休干部赵志军十年退休生涯的真实注脚。1954年12月出生的他，曾佩戴三级警监的徽章，身后是12年军旅岁月和35年公安历程；2015年退休、卸下肩章那天，他却没停下脚步，转身化作“法治园丁”“红色守护者”“警史著录人”，用蹒跚却坚定的脚步丈量责任，用满是老茧的双手践行誓言，在平凡的日子里，把一名老党员的赤诚与担当，写满了四平的大街小巷。

以法为师，在青春心田播撒“安全种子”

“我是党员，组织让我接着干，是信任，更是本分——退休了，党员的本色不能褪！”2015年荣休仪式刚结束，赵志军就接过了市公安局关工委副主任、离退休干部党支部书记的聘书。彼时，他的膝盖还贴着止痛膏。早年三次因公负伤留下的四级伤残，阴雨天疼得连楼梯都难爬，可他揣着止痛药，第一站就扎进了城乡中小学。

“普法不是念法条，得让孩子听得进、记得住。”这是赵志军常挂在嘴边的话。为了摸清青少年的认知特点，他蹲在校园门口观察孩子的课间话题，和班主任讨教“什么案例最能警醒学生”；把校园欺凌、网络诈骗、交通安全这些严肃话题，改编成“警营叔叔讲故事”“模拟小法庭”，甚至带着老同事扮演“骗子”“调解员”，让200余所中小学的两万余名师生，在互动里懂法，在情境中悟法。

为织密校园法治“防护网”，他更成了“奔走的协调员”。连续三个月，他顶着烈日跑遍全市79个基层派出所，跟所长们促膝长谈“校园安全的重要性”。同时又多次对接教育部门，最终推动所有派出所所长兼任中

以心为炬，为英烈故事“续上温度”

赵志军与红色历史的羁绊，始于2007年那个春日。那天他走访荣军院，握住一位老战士布满弹痕的手，听老人讲“四战四平”时，战友们顶着炮火冲锋的场景。“他们把命都留在了这片土地上，要是没人记着，这些故事就真的没了。”从那天起，“守护红色根脉”就成了他藏在心底的使命。

退休后，赵志军把这份使命变成了行动。为了抢救口述史料，他自费跑遍吉林省11所荣军院，行程超两万公里。每采访一位老战士，他都带着录音笔和笔记本，坐在床边听老人慢慢讲，哪怕对方口齿不清，也耐心引导。回到家，他又扎进档案馆，把口述内容和历史文献逐字比对，生怕错漏一个细节。在《四平日报》“四战四平战斗英雄故事”专栏里，他写下72篇文章，为112位英烈立传。在“天地英雄气，丰碑铸英城”专栏中，25期连载讲述58位英雄的壮举，这些文字后来被编成红色教材，走进了四平战役纪念馆的展厅以及市委党校的课堂。

为了留住历史的“实物载体”，他

更是“抠”自己、“舍”文物。家里的沙发坐了20多年，扶手上的皮都裂了口，他舍不得换。可看到老军装、军功章、战地书信，他却眼都不眨地掏钱买。累计15万余元的投入，换回600余件革命文物，赵志军一件没留，全部捐赠给了四平战役纪念馆、四平烈士陵园，还有市市县两级警史馆。

2022年，他受邀参与编写《中共四平党史人物》第二卷，作为编委，他承担了19位党史人物的传记撰写与校对，光修改稿就堆了半尺高。这部经中共中央党史研究室审核的著作，最终由中央党史出版社出版，他捧着样书，红着眼眶说：“总算给先烈们一个交代了。”

吉林省省委党史研究室聘他为“党史研究专家”，市政协文教文史委聘他为“文史研究顾问”，四平战役纪念馆、四战四平革命历史教育中心、市党史研究室、市地方志编纂委员会聘他为“业务研究员”，市委、市政府为他颁发“特殊贡献奖”，面对这些荣誉，他总摆手：“比起先烈的牺牲，我这点事，算得了什么。”



以笔为鉴，为金盾荣光“立起家谱”

“忠诚是最长情的坚守，初心是永不退休的信仰。”这句话，赵志军写在笔记本的第一页。从1979年穿上警服那天起，他就与四平公安结下了不解之缘，从政治处宣传干事到分局政委，从市局纪委书记到调研员，35年里42次立功受奖，“抗洪抢险模范”“全国公安系统纪检监察先进个人”的证书，见证着他公安事业的热爱。退休后，他把这份热爱，变成了“警史留痕”的坚持。

为了还原四平公安的发展脉络，他每天雷打不动抽出3小时，泡在市档案馆查旧档案，去老民警家里听“过去的故事”，在电脑前敲下一段段警史文字。十年间，他在各类媒体发表警史稿件1200余篇，写下《金盾春秋》《警旅情怀》《四平市区公安派出所历史组织沿革》等著作。其中20余万字的《金盾春秋》，成为四平公安新民警入职的“必修课”。

他撰写的两篇论文分别荣获全国公安系统学术奖项，他也受邀在全国性会议上作主旨发言，发言中他说：“我只是想把四平公安的故事，讲给更多人听。”

筹建警史馆时，他更是把“家”安在了工地上。为了收集素材，他每周往返双辽市三四次，车程近4个小时，白天在派出所跟老民警聊沿革，晚上在旅馆整理资料。为市区21个派出所制作“历史组织沿革展板”时，他逐字核对每

个年份、每个职务，连标点符号都不放过。这些展板挂在派出所走廊里，年轻干警路过时总忍不住多看几眼，亲切地称它们为“派出所的家谱”。

如今，市公安局、梨树县公安局、双辽市公安局3座警史馆先后落成。梨树县警史馆挂上“青少年爱国主义教育基地”那天，他站在展柜前，指着一件警服说：“这是老所长的遗物，现在能让更多人看见，值了。”第四个中国人民警察节，央视新闻报道了这些警史馆，镜头里，赵志军的白发格外显眼——而公安部授予他的“人民公安史研究员”证书，就放在展柜最中央。

从校园法治课的讲台，到荣军院的采访桌，再到警史馆的展柜前，赵志军的十年退休路，走得踏实又坚定。他没有惊天动地的壮举，却用日复一日的坚守，把“退休不褪色”的誓言，刻进了每一件小事里；他没有豪言壮语，却用满是皱纹的手，写下了“离岗不离党”的答卷。

如今，这位70岁的老党员，还在忙着整理新收集的红色史料。他说：“只要还走得动、写得了，我就接着干——因为我是党员，初心不能丢。”

赵志军的故事，不是一个人的“独角戏”，而是无数老党员“初心不褪色”的缩影。他用十年“不休”的征程告诉我们，真正的退休，从不是使命的终点，真正的党员本色，永远会在坚守中闪光。



为进一步推进“精准施策、宣教结合”工作，提高市民的交通安全意识，近日，市交管支队铁东大队民警走进社区，为居民讲解翻越隔离护栏这一不文明现象的危害，并发放宣传单。

本报记者 崔圣驰 摄

立德树人担使命
德业双馨绽芳华

吉林师范大学博达学院举行
庆祝第41个教师节暨“德业双馨”标兵事迹报告会

本报讯(记者 李雪 通讯员 马文慧)近日，吉林师范大学博达学院举行庆祝第41个教师节暨“德业双馨”标兵事迹报告会。大会通过表彰先进、聆听事迹、领导寄语与文艺汇演相结合的形式，向辛勤耕耘的全体教职工致以崇高敬意，激励广大教师坚守育人初心，勇担时代使命。

会上，宣读了学校关于表彰“德业双馨”标兵的决定，并为两位教师颁发荣誉证书和奖金。两位标兵用质朴的语言、真挚的情感，深情讲述了她们扎根讲台、潜心育人、无私奉献的动人故事。博达学院党委书记周树军代表学校向全体教职员致以节日的诚挚问

候，对刚刚加入学校工作的新老师表示诚挚的欢迎，并向荣获“德业双馨”标兵称号的两位老师表示祝贺。他高度赞扬了标兵们和全体教师在立德树人、教书育人工作中取得的突出成绩和展现的精神风貌。号召教师们要大力弘扬教育家精神，加强师德师风建设，在师德养成教育中涵濡浸渍，提灯引路，筑梦成光。

大会最后，师生同台献上了一场精彩的文艺表演。悠扬的歌声、曼妙的舞姿、深情的朗诵，表达了对全体教师的崇敬之意和美好祝福，展现了博达学院师生昂扬向上的精神风貌，为庆祝活动画上了圆满而温馨的句号。

传承英雄精神
争做阳光少年

市八一希望学校开展主题升旗仪式暨开学典礼

本报讯(记者 刘莉)近日，市八一希望学校开展“传承英雄精神 争做阳光少年”主题升旗仪式暨开学典礼，为新学期拉开序幕。全体师生齐聚校园，在庄严氛围中凝聚力量、传递信念。

此次仪式以升国旗为核心，将爱国情怀融入每一个环节。国旗下，教师代表传递育人初心，少先队员诉说成长的决心，大队辅导员明确前行方向，师生间的思想共鸣与精神传递，让开学典礼更具温度与

深度。教师宣誓彰显教育担当，师生共同践行“仁兴精神”的集体宣誓，将勤俭、奋进、报国的信念根植心中，成为新学期的精神指引。

作为新学期的开篇，这场仪式不仅是一次主题活动，更是一次精神洗礼与成长动员。它以庄重的形式唤醒师生奋斗热情，让“立德树人”的理念与“仁兴精神”深度融合，为全体师生开启新学期逐梦之旅注入强大动力。

紧急提醒：
这种“补贴”千万别领！

日前，国家育儿补贴制度实施方案公布，从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩每年均可领取3600元育儿补贴，直至年满3周岁。许多家庭都能享受到这项全国性、普惠式的经济补贴。然而，诈骗分子也开始“蹭热点”。育儿补贴政策出台后，以领取“育儿补贴”为幌子的新型诈骗便已出现。

近日，有网友反映收到了领取“育儿补贴”的通知，骗子在群内发布虚假领取通知，随后诱导受害人扫描“领取育儿补贴”二维码，填写个人信息及银行卡资料。当受害人收到“中国银联”发送的短信验证码(实为骗子后台发起的盗刷消费验证码)并输入后，卡内资金立即被盗刷。

各地从8月下旬陆续开放申领育儿补贴，凡是要求先交钱的，要求提供银行卡验证码的，一定是骗子！如果有所谓的“补贴”小程序或者APP要获取通讯录权限、短信读取权限、存储权限的，一定是骗子！

一、国家补贴类诈骗套路解析

1.假冒官方发布短信

诈骗分子冒充卫健委、财政部等政府部门，发送含有虚假链接的短信，声称可“快速申领育儿补贴”，诱导群众点击陌生链接填写个人信息及银行卡信息。

2.伪造政府网站

诈骗分子制作高仿“国家政务服务”或地方卫健委网站，设置“育儿补贴申领”入口，要求输入身份证、银行卡及验证码等信息。这类网站界面看似与官方一致，实则网址存在细微差异，一定要仔细辨别。

3.制造紧张氛围

诈骗分子在微信群、QQ群发布“育儿补贴快速申领”“过期视为放弃”等虚假信息，制造紧张氛围，通过“名额有限”“最后三天”“点击链接即可申请”等诈骗话术诱导受害者。

二、温馨提示

1.收到“领取育儿补贴”的网址链接或二维码时，一定要提高警惕，不要随意点击陌生链接，谨防上当受骗。

2.如点击了相关链接，要求填写姓名、身份证号码、银行卡号、验证码、人脸识别等，切勿相信，更不要按其提示转账汇款，以免造成财产损失。

3.如有可疑情况，立即拨打110或96110进行咨询举报。

国家的惠民政策不容诈骗分子“揩油”！不法分子之所以能行骗成功，很重要的一点是他们利用了大家的信息盲区。这里也提醒大家牢守防诈骗意识，不轻信相关链接和电话，防止上当受骗。

(来源：科普中国)